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БУХГАЛТЕРСЬКА ТА ПОДАТКОВА АМОРТИЗАЦІЯ ОСНОВНИХ 

ЗАСОБІВ: ОСНОВНІ ВІДМІННОСТІ 

 

Анотація: У статті визначено особливості бухгалтерського та податкового 

обліку амортизації основних засобів та досліджено головні відмінності її 

нарахування відповідно до вимог Податкового кодексу України, Міжнародного 

стандарту бухгалтерського обліку 16 «Основні засоби» та Положення 

(стандарту) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби». 

Ключові слова: основні засоби, невиробничі основні засоби, амортизація, 

консервація, строки корисного використання, методи нарахування амортизації, 

вартісний критерій.  

 

Динамічні процеси розвитку України вимагають від суб’єктів 

підприємницької діяльності адаптації до ринкових умов господарювання. Нині в 

державі функціонують, дві системи – податкова та обліково-аналітична, що 

регулюються різними нормативними актами й різняться між собою видами та 

функціями. Наразі відмінність з-поміж означених систем стосується багатьох 

облікових аспектів, зокрема і порядку нарахування амортизації основних засобів.  

Із позиції обліково-аналітичної системи, амортизація основних засобів – це 

систематичний розподіл вартості активів, що амортизуються впродовж строку їх 

корисного використання (експлуатації) [2].  

Питання нормативно-інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку 

амортизації основних засобів регламентується як вітчизняними, так і 

міжнародними стандартами. Зокрема, загальні правила обліку основних засобів, 

що амортизуються визначені Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 

7 «Основні засоби» (далі – П(С)БО 7) та Міжнародним стандартом 

бухгалтерського обліку 16 «Основні засоби» (далі – МСБО 16), які подібні між 

собою, проте мають певні відмінності. Відтак, за П(С)БО 7, так і за МСБО 16 до 
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основних засобів належать матеріальні об’єкти, що утримуються для 

використання на виробництві (постачанні товарів, наданні послуг) для передачі 

в оренду або для адміністративних цілей, і використовуватимуться, як 

очікується, довше одного року. Також спільним є те, що визнання основних 

засобів здійснюється при виконанні двох умов. По-перше, якщо існує 

ймовірність, що підприємство отримає в майбутньому економічні вигоди, 

пов’язані з використанням таких активів. По-друге, собівартість (первісна 

вартість) активів повинна бути достовірно визначена [2]. Водночас, ні один із 

стандартів не встановлює вартісної межі для об’єкта основних засобів, однак в 

обидвох стандартах розглядається порядок нарахування та відображення в 

обліку зносу (амортизації) основних засобів.  

Відмінності між МСБО 16 та П(С)БО 7 стосуються, насамперед, кількості 

методів нарахування амортизації, зокрема, у МСБО 16 їх менше, ніж у П(С)БО 7. 

Міжнародний стандарт передбачає можливість застосування: прямолінійного 

методу, методу зменшення залишку та методу суми одиниць продукції. На 

противагу міжнародному стандарту, П(С)БО 7 визначає наступні методи: 

прямолінійний, кумулятивний, виробничий, залишкової вартості та прискореної 

залишкової вартості об’єктів основних засобів. Таким чином, можемо 

стверджувати, що у частині нарахування амортизації основних засобів, між 

вітчизняним та міжнародним стандартом бухгалтерського обліку існує низка 

спільних ознак, проте проблематика оцінки, переоцінки, визнання первісної 

вартості та кількості методів нарахування амортизації основних засобів мають 

певні відмінності. 

Наразі особливої уваги заслуговує питання нарахування податкової 

амортизації основних засобів. Дві амортизації (у бухгалтерському та 

податковому обліку) нараховують тільки суб’єкти господарювання, платники на 

загальній системі оподаткування, тобто високодохідники, які застосовують 

податкові різниці. 

Ведення податкового обліку врегульовано Податковим кодексом України 

(далі – ПКУ), проте правил нарахування амортизації основних засобів у ПКУ 



ЗБІРНИК МАТЕРІАЛІВ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ (З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТЮ) 
 «БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, КОНТРОЛЬ ТА АНАЛІЗ В УМОВАХ  ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИХ ЗМІН» 

449 
 

немає, всі правила, як уже зазначалося, визначено П(С)БО 7, якщо суб’єкт 

господарювання веде облік за національними стандартами, або МСБО 16, у разі 

ведення обліку за міжнародними стандартами. 

Основними відмінностями нарахування амортизації основних засобів у 

бухгалтерському та податковому обліку є: 

- встановлення вартісного критерію об’єктів основних засобів (для цілей 

податкового обліку п. 14.1.138 ПКУ встановлено межу – 20000 грн, а для цілей 

бухгалтерського обліку такий критерій відсутній); 

- встановлення мінімальних строків корисної експлуатації об’єктів 

основних засобів (для цілей податкового обліку строки встановлено п. 138.3.3 і 

п. 138.3.3 ПКУ, а для цілей бухгалтерського обліку вони відсутні); 

- виробничий метод нарахування амортизації (для цілей податкового обліку 

був відсутній, проте з 23.05.2020 року п. 138.3.1 ПКУ дозволено його 

використання за певних умов, а для цілей бухгалтерського обліку такий метод 

передбачено П(С)БО 7 для вільного використання); 

- невиробничі основні засоби (для цілей податкового обліку амортизацію на 

невиробничі основні засоби не нараховують, а для цілей бухгалтерського обліку 

не важливо виробничого, чи невиробничого призначення основні засоби 

амортизація нараховується на об’єкти за загальними правилами); 

- консервація основних засобів (для цілей податкового обліку з 23.05.2020 

року амортизація не нараховується за період не використання основних засобів 

у господарській діяльності у зв’язку з модернізацією, реконструкцією, 

добудовою, дообладнання та консервацію, а для цілей бухгалтерського обліку 

нарахування амортизації припиняється лише за умови вибуття та реалізації 

об’єкта основних засобів). 

Отже, зміни в податковому законодавстві, значно підвищили рівень 

гармонізації бухгалтерського та податкового обліку основних засобів, зокрема: 

майже однотипна їх класифікація, ідентичність методів нарахування амортизації 

(за винятком виробничого методу, що частково дозволений у податковому 

обліку), правила визначення залишкової вартості, а також визначення витрат 
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поліпшення свідчить про наближення правил податкової та обліково-аналітичної 

систем обліку в частині обліку основних засобів та порядку нарахування на них 

амортизації. Проте, незважаючи на позитивні зміни в законодавстві, залишились 

невирішеними низка питань, зокрема: вартісного критерію об’єктів основних 

засобів, формування ліквідаційної вартості основних засобів, встановлення 

строків їх корисного використання та інші. Ці відмінності, насамперед, 

викликані різними підходами до формування витрат підприємства від 

господарських операцій із основними засобами в бухгалтерському та 

податковому обліку, зокрема внаслідок різної бази нарахування амортизації й 

різної залишкової вартості основних засобів у разі їх ліквідації чи реалізації. 
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